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Momente etice la predarea Religiunii în 
şcoala primară. 

Răspuns D-lui V. Zdrenghea. 

Religia ca bază a moralei este obiectul cel mai 
preferat. Lecţiunile de Religie ca şi la celelalte obiecte 
au două scopuri; unul material, iar celeJalt formal. 

Scopul material urmăreşte înmagazinarea memoriei 
cu cunoştinţe şi maxime morale iar cel formal urmă
reşte transmiterea unui suflu, unei sugestii elevului şi 
care formează sentimentele în măsura cea mai mare, 
deci scopul formal este preponderent. 

Se credea mai ales în şcoala veche, că făcându-1 
pe elev să memorizeze câte-va texte biblice sau maxime 
morale, vor fi pentru individ cea mai bună merinde 
sufletească. Greşit însă! 

Cunoaştem cu toţii cred, pe destui indivizi, care 
deşi au învăţat şi cunosc o mulţime de maxime morale, 
şi pe care le repetă cu destulă căldură, nu aplică nimic. 

Iată, maximele de multe ori se rostesc şi ele ca o 
înflorire a conversaţiilor, şi mai ales atunci când indi
vidul ca atare n'are un fond moral, ele sunt doar epitete. 
Ne trebuieşte o religie vie şi-o biserică activă, scrisa 
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undeva Inspectorul Gh. Bota. întocmai aşa. Exemplele 
să precedeze regulele. Religia prin deprindere nu 
prin reguli şi maxime este în principiul şcoalei active. 

A da unui sărac cinci lei în fata clasei şi a face 
să-1 compătimească face cât două lecţii de religie. 

Uitarea repede este soarta sigură a cunoştinţelor 
ce şcoala a reuşit să-Ie înmagazineze copiilor, după 
cum spune şi D. 1. V. Zdrenghea în articolul d-sale. 
Călăuzirea instinctelor şi formarea sentimentelor însă 
sunt adevăratele bagaje sufleteşti, nu maximele, căci 
ele sunt ceva material. 

Acestea nu se uită. Sunt nişte exerciţii, cari lasă 
adâncă urmă în sufletul copilului, deci sentimente puter
nice să formăm în elevi. 

O bună lecţie în principiul şcoalei active, nu constă 
în forma (metoda) sau comunicarea cunoştinţelor, ci 
în gradul de intensitate cu care ea a cucerit sufletul 
copiilor; în măsura în care copii au trăit mai mult sau 
mai puţin în spiritul lecţiei. 

Eu nici când n'am conceput (şi nici în şcoală nu 
mi-sa spus altfel) o religiune raţiune ci întotdeauna 
una sentiment. 

După cum un om cu trupul trăeşte prin sufletul 
său, tot aşa şi o lecţie trăieşte prin spiritul şi căldura 
cu care să predă, mai ales la Religie şi Istorie. 

Aceste două obiecte sunt acelea cari formează cele 
două sentimente puternice, cel moralo-religios şi cel 
patriotic. 

In predarea acestor lecţii tonul are cea mai mare 
însemnătate. Lecţiile în spiritul celor de Dl. Nisipeanu 
(mai ales la Religie şi Istorie) cred că sunt cele mai 
bune; căci prin ele se trezeşte cel mai viu şi deslăn-
fuitor interes. 

Copilul trăieşte acele clipe ca aievea şi acestea 
cred că cu adevărat tind la formarea celui mai de 
seamă bagaj sufletesc. 

Sila şi plictiseala, răcesc inimile copiilor şi-i de
părtează de adevăratul scop. 
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Ne trebuie o religie a inimei. Lecţiile cari se 
adresează inimei sunt mai vitale, păstrându-se mai 
lesne, mal sigur şi mai durabil, în mintea copiilor. 

Câtă durere însă, că mai ales la lecţiile de Religie, 
ne lipseşte acel preţios material didactic. 

In picturile bisericelor noastre se găseşte prea puţin 
în legătură cu noua programă. 

O lecţie de religie fie ea cât de afectiv predată, 
tot lasă de multe ori ceva abstract în mintea copiilor, 
ceva greu de înţeles şi de al cărei rezultat ne îndoim. 

Viata afectivă religioasă a copilului se nutreşte 
tocmai din conţinutul intuitiv, concret al vietei religioase 
zice Dl. Nisipeanu, şi că din sentiment şi intuiţie se 
desvoltă viaţa religioasă a copiilor, nu din dogme. 

Psihologia funcţională a timpului care s'a ridicat 
contra psihologiei stavice, a înţeles că toate funcţiunile 
sufleteşti sunt supuse legei diferenţierei, sunt din dinamice, 
deci şi învăţământul religios trebuie potrivit acestei legi, 
trebuie să fie un ţesut de impresii multe şi variate, 
detailate şi complecte. (I. Davey). 

Ca metodă, aprofundările etice de care vorbeşte 
Dl. Zdrenghea le facem şi noi, căci de fapt prin ele 
să cristalizează ideile. 

Maximele morale sunt foarte bune şi-ele însă 
maxima ca atare e tot o materie morală, din care cauză 
numai suflul lor, direcţia ce ne-o impun cred că ne va 
servi de călăuză în viaţă. 

Sunt cu desăvârşire în contra moralei săci, care 
după cum mi-aduc aminte din şcoală mi-se spunea c ă : 
morală seacă, ca lacul fără apă, nici loc de trai peşte
lui, nici casă broaşfelor. 

Depinde de lecţie. De multe ori însă în locul 
maximei morale mai bucuros aş face o aplicare, care 
s'ar practica cam aşa; că imaginaţia copiilor se va 
transpune în situaţii etice concrete, personale şi-vom fi 
mai încredinţaţi de efectul moral al lecţiei sau regulei. 

Răchita, la 18 Martie 1927. 
Raica Ioan înv, 



învăţământul matematicilor. 
(Extras din opera „La Psychologie de L'éducation") 

de G. Le Bon. 

Ceeace face aşa de grea învăţarea matematicilor pentru 
copil, este obiceiul latin, de nedesrădăcinat de-a începe totdeauna 
prin abstract, fără a trece mai întâiu prin concret. 

Dacă neştiinţa psihologiei copilului ar fi fost mai puţin uni
versală şi mai puţin adâncă, toţi pedagogii ar fi ştiut că copilul 
nu poate înţelege definiţiile abstracte de gramatică, aritmetică 
sau geometrie şi că el le memorizează ca cuvintele unei limbi 
necunoscute. Numai concretul singur îi este accesibil copilului. 
Când cazurile concrete vor fi îndeajuns înmulţite, inconştientul 
său se va însărcina (singur să le degajeze în generalităţi abstracte. 

Deci matematicile trebuesc, la început, să se înveţe mai 
mult experimenta], căci contrar ideei obişnuite, acestea sunt 
ştiinţe experimentale. E o părere pe care am fost fericit s'o văd 
apărată de un ilustru matematiciau, d. Laissant. 

Eu consider, spune dânsul, ca toate ştiinţele, fără excepţie 
sunt experimentale, mai puţin într'o oare care măsură. In ciuda 
atâtor doctrine, cari au vru să facă din ştiinţele matematice o 
înşirare de operaţii de logică pură, bazându-se pe idei pure, fie-
ne permis să afirmăm că în matematică ca şi în alte domenii 
ştiinţifice, nu există o id«e care ar putea pătrunde în * creerul 
nostru fără contemplarea prealabilă a lumii exterioare şi a fap
telor pe cari această lume le prezintă observaţiei noastre. 

Unind exemplul cu teoria, d. Laissant arată cum se poate 
învăţă cu linia, cu compasul, cu câteva bucăţi de carton şi 
hârtia pătrată o parte din algebră, înţelegând aci cantităţile nega
tive, precum şi o mulţime de cunoştinţe geometrice, c a : echiva
lenţa paralelogramului şi a dreptunghiului de aceeaşi bază şi 
înnălţime, suprafaţa triunghiului, a trapezului etc. Voi adăoga că 
cu o panglică gradată şi cu un cilindru, poţi face pe şcolar să 
afle el singur, raportul dintre diametru şi circonferinţă şi multe 
alte lucruri. Trad. Oer. Leu. 

învăţător. 
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Asociaţia de înmormântare. 
in. 

Cu prilejul inspecţiei, pe care am făcut-o în luna Ianuarie 
a. e. la şcoala primară de stat din Teiuş, am cercetat şi pe 
văduva şi copilaşii regretatului nostru coleg lacob Muntean. Cu 
durere în suflet am luat cunoştiinţă atunci, că deşi susţinătorul 
acestei familii murise cu vre-o 8 luni în .urmă, totuşi familiei nu 
i-se asemnase nici-un ban din penziune. îşi poate închipui acum 
ori şi cine în ce situaţie deplorabilă se găseşte biata femeie şi 
ce 5 copilaşii plăpânzi ai fostului nostru coleg iubit lacob Mun
tean, după care ştiut e, c ă nu rămăsese ca avere decât vre-o 
câteva jughere de pământ, şi alta nimic, nici barem o simplă 
căsuţă în care să se poată adăposti astăzi femeia şi copilaşii 
lui. Dacă n-ar fi inimile bune şi generoase ale unor rudenii, 
familia, fostului nostru coleg Muntean, aproape ar muri de foame. 

Alt caz tot aşa de penibil e cu familia regretatului coleg 
Martin Balogh din Aiud, decedat la începutul lunei Februarie 
a. c. Şi acest coleg al nostru a lăsat în urma sa o femeie năcă
jită şi 4 copii, dintre cari doi la şcoală. Avere: o căsuţă şi vre-o 
3—4 jughere de pământ. Familia acestui învăţător a ajuns in 
grea situaţie îndată ce n-a mai primit nici un ban din salarul 
lunar. Şi acum îmi reamintesc cu durere cuvintele jalnice şi des
perate ale bietei femei: Ce se mă fac domnule revizor, dacă 
nu mai primesc nici-un ban după fie iertat bărbatul meu 7 Cu 
ce să-mi susţin copii? Aceştia sunt ameninţaţi să fie daţi afară 
din şcoală dacă nu vor plăti în 3 zile taxele şcolare. 

Grea situaţie pentru ambele aceste familii de învăţători. 
Şi în aşa situaţie vor ajunge cele mai multe familii de învăţă
tori din judeţul nostru, dacă susţinătorii lor nu vor munci până 
sunt în viaţă la asigurarea viitorului urmaşilor lor 

Tocmai de aceea trebue să înfiinţăm de grabă asociaţia de 
înmormântare fiindcă prin ea am scuti pe familiile noastre de 
lipsele şi mizeriile zilei de mâine. Noi înşi-ne am trăi mai liniş
tiţi şi am munci mai cu drag ştiând, că viitorul iubiţilor noştri 
e asigurat. 

Colegii noştri învăţători încep rând pe rând şă-şi dea 
sama de utilitatea acestei asociaţii de înmormântare. Dela ulti
mul comunicat al nostru au mai aderat următorii: 

Nichifor Borza, Victoria Borza, Vasile Oniciu, Dumitru 
Magda, Ioan Gligorescu, Marcela Muntean, Leontina Crişan, 
Maria Muntean, Cornelia Costea, Natália Bantaş, toţi din Alba-
lulia. Emanoil Muntean şi Sofia Muntean din Aiudul de sus. 

Numătul total al aderenţilor de până acuma: 78 cu 2943 
ani. 
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Pentru accelerarea acţiunii rog călduros pe dnii presidenţi 
ai cercurilor culturale şi dnii directori şcolari ca să pună în 
discuţie cu colegii învăţători chestiunea acestei asociaţii, trimi-
ţându-mi de grabă numele şi etatea celui'ce aderează. 

Sus inimele iubiţi colegi! Arătaţi tuturor ce pot infăptui 
învăţătorii conştienţi şi solidari. 

Marian Sasu. 

învăţătorii ardeleni în semn de protest se retrag deia 
examenul de definitivat. 

Azi învăţătorii ardeleni cari trebuiau să se supună unui 
examen de definitivat printr'o comisie cari îi reprezenta, a re
dactat un protest a cărui conţinut îl publicăm în cele ce ur
mează : 

învăţătorii ardeleni înscrişi la examenul de înaintare de 
gradul al doilea şi prezentându-se azi la Cluj, unde a fost des
tinat să se ţină acest examen, constată că Legea pentru învăţă
mântul primar asigură drepturile vechi ale dascălilor ardeleni. 
Această, lăture a legii a fost aplicată colegilor bucovineni şi basa-
rabeni 4Aş8ra ü s'a acordat înaintarea fără ni:î un examen. Invă 
ţători Ardeleni ca şi cel bucovineni şi basarabeni au absolvat 
şcoli normale eu opt clase. In virtutea acestui precedent învă
ţătorii ardeleni roagă>„Ministerul Instrucţiunii ca să le recunoască 
drepturile câştigate. 

In consecinţă hotărât retragerea dela examen la care 
s'au supus numai áo" învăţători JÎin vechiul Regat. 

Comunicăm spre ştire copia ordinului On. Minister al Ins
trucţiunii No. 11378—1927: 

Avem onoare a vă face cunoscut că legea învăţământului 
primar art. 121 stabileşte că învăţătojrii stagiari se. numesc din
tre absolvenţii gimnaziului cari după 4 • ani de funcţionare şi 
două cursuri pregătitoare de vară pot fi ntóíiti îl^aţăţori ajutori. 

Atât sub imperiul vechei legi cât şi sub actuala iége s'au 
numit suplinitori în lipsă de noţmalişti sau alte elemente pregă
tite, cu 3. 2 sau o clasă secundară, profesională, ţesut şi serici
cultură, etc. şi uneori chiar cu 4 clase primare. Cum mulţi din

tre aceştia, dădeau răzultale bune şi aveau nevoe să fie ajutaţi 
şi ridicaţi ca pregătire, spre a putea funcţiona cu profit, li s'au 
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admis în fiecare an dela război încoace ca la sfârşitul cursurilor 
de pregătire pedagogică, să fie supuşi la un examen pentru ma
teriile claselor următoare. Sub forma unor conferinţe generale să 
li se complecteze cunoştinţele de cultură generală din programa 
şcoalelor normale şi dânduli-se îndrumări practice de cum tre
bue să predea cu folos în şcoala primară. Tuiuror acestora li 
s'au admis să depună examen numai de o singură clasă anual 
la care au dreptul. Aceşti învăţători, in timpul cât au suplinit 
în îmvăţământ au depus examene sumare de clase înaintea co-
misiunilor examinatoare, după terminarea cursurilor de vară ob
ţinând certificate de patru clase secundare Odată cu stagiul de 
patru ani ca suplinitori în învăţământ complectau şi cele patru 
clase secundare şi cereau apoi numirea de învăţător ajutor. Or 
legea e categorică când stabileşte că învăţătorii ajutori se nu
mesc dintre învăţătorii stagiari cari trebue să fie absolvenţi ai 
gimnaziului. Şi atunci anii de suplinire făcuţi în timpul când nu 
îndeplinesc condiţiunile art. 121 din lege nu pot fi socotiţi ca 
buni pentru numirea de învăţător ajutor. 

Arătându-vă cele ce preced vă încunoştiinţăm că stagiul 
de patru anii cerut suplinitorilor nu poate începe decât din ziua 
de când ei sunt absolvenţi a patru clase secundare şi nu din 
ziua când au fost numiţi ca suplinitori cu o clasă sau două se
cundare. La cursurile de vară vor fi admişi învăţătorii suplini
tori cari au patru clase secundare sau normale. 

No. 1 0 2 6 - 1 9 2 7 
întemeiaţi pe ordinul Nr. 156741—1927 Vă facem cunoscut 

că Ministerul având în vedere raportul Inspectoratului'General 
şcolar, a aprobat ca beneficiul realizat din vânzarea confecţiu-
nilor manuale ce se fac atât de băieţi cât şi de fete, în ateliere 
şcolare cât şi în orfelinatele de surdo-muţi şi mute să se repar
tizeze astfel: 50% pentru comitetul şcolar 30% pentru elevi, 10% 
pentu maeştrii şi 10 pentru director. 

Suma cuvenită pentru comitetul şcolar va fi excluziv în
trebuinţată pentru con^plectarea uneltelor de atelier şi pentru 
procurarea materialului de lucru. " 

No. 784—1927 
întemeiaţi pe ordinul No. 147304—1926, avem onoare a 

Vă face cunoscut, că pentru anul acesta şcolar Ministerul a 
aprobat ca încercare şi experienţă ca elevii de rit mozaic din 
şcoalele secundare şi primare, să fie dispensaţi de a scrie şi 
desemna Sâmbăta şi în zile de sărbători mozaice. 
No. 1059—1927 

Vă trimitem copia adresei Cercului de recrutare Alba-Iulia 
No. 7303-1927,- invitânduei Vă a satisface de urgenţă celor cerute. 

„In conformitate cu art. 62 bis. din Regulamentul Mobilizări 
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al armatei, şi Conform Instr. M. Sf. Major No. 160—927. 
„In cursul lunei Martie a fie cărui an, urmând a se exe

cuta operaţiunea vizei carnetelor Md. E. 1. ale ofiţerilor de re
zervă. Rugăm binevoiţi a pune în vedere tuturor Ofiţerilor de 
rezervă, cari depind de Dvoastră să-şi prezinte s'au trimită pentru 
viză Carnetele Md. E. 1. Cercului de Recrutare, pentru ca acesta 
să ia cunoştim de ultimul domiciliu şi de-a verifica şi complecta 
datele relativ la chemarea sub arme în caz de mobilizare. 

:\ „Cei<cari tiu posedă carnete până în prezent î-şi vor co
munica în scris adresa ultimului domiciliu şi corpul de trupă 
căruia aparţine. 

«••:-. „Să atrase atenţiunea că in caz de nerespectare dispoziţiunile 
arătate mai sus, infractori să fie pasibili de art. 88 şi 224. bis. 
dm codul Justiţiei Militare, urmând a fi daţi în judecată Consi
liului de Răsboiu". 

ŞTIRI . 
* Rugăm cu insistinfă pe toţi restanţierii să binevoiască 

a-şi achita de grabă abonamentul la revistă. 
Stat. dßrplatade pe luna- Apr. a.c. au fost expediate în 4 c. la Ins
pectorat pentru ordonanfare, Sperăm, că pe sfintele' serbători 
ale învierii toţi colegii noştri vor ajunge în posesiunea salaru
lui. Tocmai pentru acest scop rugăm cu stăruinţă On. Admi
nistraţie .Financiară să ia ioate măsurile cuvenite ca să pro-
oadă — . d a ó ü e lipsă — toate percepţiile cu bani, de unde 
învăţătorii-noştri să-şi poată ridica le timp salarul. Să nu se 
maii întâmple ca în cele două luni din urmă, când în lipsa de 
numerar, dela unele percepţii nu s-au putut ridica solarele de
cât cu întârzieri-foarte mari, cauzând multe mizerii şi pagube 
învăţătorilor noştri. 

* Cetim in ziare, că proiectul de lege al armonizării sala
riilor va fi depus până Joi în Parlament, yiupăce Suveranul a 
iseălit la începutul acestei săptămâni mesajul' proieetului de lege 
din cestiune. Tot in ziare am cetit, că în noul proiect redactat 
se ţine seamă de toate întâmpinările făcute de funcţionari cari 
s'au crezut neindreptăţiţi prin noua situaţie creiată de primul 
proiect. Vom vedea în curând întrucât se vor adeveri toate 
aceste. 

. . *, In urma unui ordin al On. Minister vom reţinea din sa-
larele de pe Aprilie a. c. sumele cu cari datoresc unii învăţă
tori editurei G. Filip din Bucureşti pentru revista „Lumea Copiilor" 

Tipografia „Corvin" (Frajii Acs), Aiud. 




